新时代国际数字贸易的发展探析

随着现代数字技术的快速发展,全球数字化进程稳步加速,国际数字化进程稳步加速,国际数字成为全球贸易格局构建中的核心支柱。在数字贸易发展进程作,随着数据要素的跨境流动,不所贸易为发展进新型态与新模式,从而为国际数字等易的发展也面临着规则碎片化、数字等为的发展电压等挑战,而构建理学等别的发展现状与主要特征,提出数字贸易的未来路径与发展建议。

关键词:新时代;国际贸易;数字 贸易;数字经济

引言:

在新时代背景下,数字经济成为 支撑经济全球化构建的重要动力,尤 其在数字技术驱动生产模式与贸易方 式变革的进程中,现代数字贸易生态 体系发生巨大转变,其生产要素逐步 向数据靠拢,贸易载体向数字服务转 型,贸易模式向数字订购与交付转 变。本文即通过对国际数字贸易发展 的现状、特征与策略进行探索,进而为 我国数字贸易的高质量发展创造良好 环境。

数字贸易的发展现状 与主要特征

全球数字贸易发展格局。立足全球视角,数字贸易在主体与技术层面均有着高度集中的特征。首先,当前数字贸易市场中的绝对主体是发达国家,其中美、英等国家列数第一梯队。其次,数字贸易技术、规则与平台同样由发达国家把控,并在此基础上不断强化其自身的产业竞争力与海外投资水平。此外,在全球数字贸易发展中,新兴经济体在发达国家的夹缝中获得了一定的生存空间与发展机遇。其中

中国、印度以及东南亚等国家有着较好的发展前景,尤其在跨境电商等领域表现不俗。

中国数字贸易的发展现状。中国数字贸易整体 呈现出起步晚、速度快、规模大、气势迅猛的特征。统 计数据显示,2023年,我国可数字化交付服务贸易规 模超过2.72万亿元。在数字经济规模持续壮大的背 景下,我国的数字技术贸易竞争力也得到显著提升, 数字贸易服务水平持续上升。

数字贸易的核心特征。数字贸易的核心特征主要体现在两个层面,第一,数字化的贸易方式,指贸易全流程及全产业链的数字化转型,是从货物到服务各个环节中运用数字技术的成果,并由此催生了智慧物流、跨境电商等新业态。第二,数字化的贸易对象,具体是指国际贸易对象逐步向数据要素与数字服务转变,主要包括ICT赋能的服务贸易、信息通信技术(ICT)服务贸易、具有商业价值的数据要素跨境流动。

国际数字贸易的未来路径与发展 建议

国家战略选择与响应。第一,稳步扩大制度型开放。国家应建立健全国际数字贸易基础制度,包括数字产权管理、数字交易流通、跨境数据传输、贸易安全保护等。同时,应建立"负面清单"机制与分类管理模式,从而在放宽数字服务市场准入时,确保数据流动安全可控。第二,主动对接国际高标准规则。国家应以加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)为契机,推动国内数字贸易规则与国际高标准对接,并以海南自由贸易港、自贸试验区等进行试点,探索"数字贸易港"建设策略与方案。第三,基于科技创新推动数字贸易发展。国家应持续加强数字核心技术的研发与创新,并推动大数据、人工智能、云计算等技术在金融、保险、教育、医疗等各个行业中的应用。

国际合作与规则协调机制构建。第一,持续扩大数字贸易合作"朋友圈"。国家应参与并推动世界贸易组织的数字化转型,并基于电子支付、ICT产品、电信服务等内容建立共识。同时,深化构建"一带一路"共建国家多双边区域数字贸易对话与合作体系,拓宽电子商务的合作渠道与平台。第二,建立数字领域国际合作机制。国家应加强人工智能、跨境结算、数字支付等领域的国际合作,尤其与东盟国家、金砖国家、中亚国家、上合组织成员国等达成共识,共建开放、公平、公正的数字发展环境。第三,加快构建数字信任体系。国家应加速数字贸易认证体系建设的进程,既要积极开发创新数字信任前沿技术,又要培育数字信任生态。

技术创新与融合发展。第一,关注人工智能、区块链、云计算等前沿技术在数字贸易领域的应用与推广,全面深化人工智能在数字贸易全流程的应用,建立高智能化水平的数字贸易体系,并依托区块链等技术增强安全性。第二,推动数字技术与传统产业的深度融合,通过数字技术对生产制造、产品设计、营销推广、物流配送等环节的优化加持,提升数字贸易的效率与质量。第三,注重绿色数字贸易发展,将数字贸易与"碳中和"目标进行绑定,提升企业ESG绩效和国际竞争力。

结语

综上所述,在新时代背景下,国际数字贸易正处于战略发展期,其通过改变贸易的方式、对象与成本,为全球贸易注入新动能。我国在此过程中,应通过高水平的开放与合作机制,参与到核心技术研发与国际规则制定活动中,推动更加包容、公平、安全的全球数字贸易治理体系建设,为开放型世界经济模型构建作出积极贡献。

参考文献:

[1]寇弘扬.全球数字贸易规则构建与中国方案研究[D].吉林大学,2024.

[2]王皓洁.新时代背景下数字技术赋能国际贸易高质量发展的创新路径[J].长春师范大学学报,2024,43 (03):64-67.

:64-6/. (作者单位:广州软件学院,广东 广州510990)

数字文明视域下中华文化全球传播的共生范式研究

在全球化与数字化深度融合的当代语境中,传统的"中心—边缘"传播结构正发生根本性转型,文化传播模式逐渐由封闭、分立走向开放与融合。引入共生范式理论,为中华文化的全球传播提供新的理论框架与实践路径。该理论强调多元文明主体及其构成要素之间的交互性与共生性,倡导借助数字技术构建开放、共享的传播平台,以促进文明间的深度对话与相互借鉴。通过数字化转译、技术赋能与平台构建等一系列创新实践,探索中华文化在全球传播中从单向输出向多维互动的范式转型,从而为构建人类命运共同体提供中国智慧与实践方案。

关键词:数字文明;中华文化;共生范式;文化传播; 人类命运共同体

随着经济全球化与数字技术的深度融合,国际传播格局正处于深刻变革之中。传统"中心一边缘"式传播结构逐渐消解,数字技术打破地理隔阂,推动传播模式向开放、融合转型。这一变革不仅重构了国际传播的生态,也为多元文明对话创造了新的可能。在此背景下,如下问题显得尤为关键:数字技术如何推动传统文化符号的创造性转化?智能算法与大语言模型如何促成精准、互动、多模态的传播新范式?跨文化互动平台又如何助推中华文化走向世界?对这些问题的深入探讨,在理论创新与现实指导方面具有重要意义。

生态重构:共生范式的理论基础

"共生"概念最初由德国生物学家安东·德巴里于1879年提出,用以描述不同生物体之间的互利共存关系。在数字时代,这一范式被延伸至社会文化领域,成为理解多元异质主体在特定环境中交互关系的重要理论工具。

数字技术突破国际文化传播困境:

破局传统结构:数字技术为打破"中心一边缘"传播格局、实现文化均衡交流提供契机,推动传播一体化与开放对话场域建设更迫切。

深化文明交融:互联网实现信息全球共享,VR、AR

习近平总书记在主持中共中央政治局第二十次集体

学习时指出,要充分发挥新型举国体制优势,坚持自立自

强,突出应用导向,推动我国人工智能朝着有益、安全、公

平方向健康有序发展。湖南红色资源丰富,习近平总书记

赞誉湖南"十步之内,必有芳草",全省各地发展红色文旅

应加大人工智能应用,通过强化数智赋能,优化点、线、面

协同发展,擦亮"湖湘红色文旅"IP。基于此,本文通过深

人探究数字科技视角下长沙红色旅游高质量发展的意义

与策略,旨在为长沙红色旅游产业在新时代的转型升级提

数字科技视角下长沙红色旅游高质量

强化文化传播效能,厚植精神传承根基。一方面,操

作人员使用数字科技不仅能够使长沙红色旅游实现高质

量发展,还能够使游客在参观的过程当中有一个好的体

验,进而在潜移默化中学习到很多的红色知识。另一方

面,操作人员使用数字科技不仅能够对长沙红色文化进行

广泛的传播,还能够让游客在参观的过程当中感受到先辈

字科技与红色旅游的融合,不仅能够产生一些数字藏品、

红色动漫等新的文化产品,还能够使传统文化的传播形式

变得丰富多样,满足其多样化的消费需求。另一方面,数

字科技与红色旅游文化的融合,不仅能够带动本地交通、

餐饮、住宿等相关产业的发展,还能够使操作人员通过大

数据分析等技术了解到游客的产品需求,从而对红色旅游

驱动产业融合创新,激发经济发展活力。

供科学、系统且具有可操作性的理论依据与实践指导。

发展的意义

的热血,进而影响游客的行为。

相关产品和服务进行针对性改进。

等技术让中华文化生动呈现,赋予传统当代活力。

驱动文化创新:数字平台降门槛、整资源,催生电竞等新业态,提升文化产品国际适配性。

重塑交流逻辑:大语言模型与数据图谱推动文明交流从碎片化转向系统性建构。

范式重构: 共生范式的理论框架

一、技术与人文的深度融合

技术与人文的深度融合,为中华文化的全球传播开辟了新路径,推动内容创新与传播形式多样化。影视作品通过技术手段与文化叙事的结合,实现文化表达的创新,如剧集《我的阿勒泰》运用数字影像技术呈现新疆多元文化,完成传统元素的现代转译。游戏产业则通过《黑神话:悟空》《黑神话:钟馗》等作品,对经典文化符号进行创造性改造,实现传统叙事与当代审美的有效融合。这些实践不仅提升了中华文化的国际能见度,也为全球文化多样性贡献了中国方案。

二、文化传播的互动性与参与性

数字时代中华文化传播核心变革:

角色融合:社交媒体(如李子柒)打破创作与消费边界,助力跨文化理解及人类命运共同体意识。

体验增强:数字技术降低创作门槛,网络文学、虚拟现实提升传播参与感与体验感。

策略精准:智能系统通过精准推荐与效果监测,优化 文化内容全球投放。

模式转型:开放平台推动传播从单向输出转向多维互动,促进文化全球共生互鉴。

路径创新:共生范式的实践路径

一、数字化转译:传统文化符号的创新表达

在全球化与数字化交织的背景下,数字技术为传统文化符号的传播提供新可能。通过数字化转译,文化符号在保持本真性的同时实现创造性再现。以游戏《原神》为例,其对中

国传统园林美学的数字化呈现,实现了文化元素从静态陈列到动态体验的转变,增强了受众的沉浸感与文化认同。

二、技术赋能:文化传播的新趋势

技术赋能显著拓展了文化传播的边界。大语言模型与智能算法协同构建出精准、互动、多模态的传播新范式。通过大规模预训练与持续优化,大模型提升了跨语言文化传播的准确性与效率。智能算法支持下的多模态传播——如VR技术带来的沉浸式体验、互动游戏中的非遗元素趣味化呈现——使文化传播更加生动且具有感染力。

三、平台构建: 跨文化互动的关键支撑

构建具有跨文化适配性的互动平台,是中华文化全球传播的核心支撑。平台需秉持开放与包容原则,通过技术手段降低语言障碍、增强互动功能、完善内容生态,并整合AI推荐、大数据分析、VR/AR等增强用户体验。良好的数字平台将促进文明间的深入交流,推动文化理解与共情,为人类命运共同体的构建提供物质与话语基础。

通过建设数字化传播平台、降低创作与参与门槛、激励受众共创共享,中华文化可实现更广泛、更深入的全球传播。智能社交平台与数字文化产品已在其中发挥关键作用。未来的研究应聚焦于文化内容创新、数字平台优化、智能技术应用与文化互鉴机制的构建,进一步推动中华文化在全球范围内的共生与繁荣。

参考文献:

[1]杨娟.人工智能时代的中华文化传播力研究[J]. 人 民论坛, 2023(02): 109-111.

[2] 陆新.提升中华文化的传播效能[J]. 红旗文稿, 2022(14): 43-45.

[3]周建新.中华优秀传统文化数字化:逻辑进路与实践创新[J]. 理论月刊, 2022(10): 82-88.

[本文系2022年度江苏省高校哲学社会科学思政项目"优秀传统文化融入思政课教学研究"(项目编号: 2022S[SZ621)阶段性成果。]

(作者单位:香港大学文学院,999077)

数字科技视角下长沙红色旅游高质量发展策略探索

□戴春芝

数字科技视角下长沙红色旅游高质量 发展的策略

全息化场景重构:打造"可触摸的红色历史"。全息化场景的建立是指操作人员运用三维建模、空间映射与交互传感技术,将红色遗址、文物及历史事件转化为用户可感知、可操作的动态场景,这不仅能够突破传统陈列存在的平面化的问题,还能够使游客有一个"虚实共生"的沉浸式体验空间,使红色文化从"书本记忆"转化为"身体记忆"。

例如,操作人员针对长沙清水塘22号(毛泽东与杨开慧故居)可运用激光扫描与数字孪生技术1:1还原1921年故居原貌,并通过全息投影展现毛泽东、杨开慧深夜讨论革命方案的场景,使游客能够在佩戴VR眼镜后,仿佛走入了真实的场景当中,不仅能够触摸到桌上的油灯、翻阅到泛黄的《新青年》杂志,还能在特定站位当中触发台词。操作人员通过这样的方式,不仅能够使游客的停留时间增加,还能够使游客对革命先辈的生活状态有一个更加直观的理解。

智能化服务网络:构建"需求响应式旅游生态"。网络智能化的服务是指操作人员使用物联网、大数据与人工智能技术,将分散的交通、餐饮、讲解、应急等旅游要素整合为智能服务网络。它不仅能够打破信息孤岛的局面,还能够更好地感知游客所处的位置,进行资源调配,进而增强游客的体验,提高游客的满意程度,提升游客的黏性。

例如,操作人员可将岳麓山景区与高德地图、美团等平台进行融合,并开发出专属的小程序。它不仅能够满足游客输入"想带老人参观、需要无障碍设施、偏好历史讲解"等需求,实现个性化旅游定制,还能够根据游客的输入生成第一条避开陡峭山路,标注无障碍卫生间位置的线

路;第二条在爱晚亭、新民学会旧址等节点有AI讲解员,根据游客停留时间自动调整讲解深度的线路;第三条适合老年人的餐厅,并标注"党员经营户"标识的线路,进而提高游客的满意度。

区块链价值循环:激活"红色文化数字资产"。区块链循环的价值是指操作人员运用分布式账本与智能合约,为红色文化资源的数字化确权、传播与交易提供一个可信的环境,建立起"保护—开发—收益"的良性循环。它不仅能够解决传统数字化中存在的版权模糊、收益分配不均等问题,使红色文化资源数字化过程更加规范有序,还能够通过借助规范有序的数字化成果,形成可持续的发展生态。

例如,操作人员将湖南省博物馆近3000件红色文物(如秋收起义文家市会师旧址的旗帜、任弼时用过的怀表)进行高精度3D建模,并针对性地生成每一件展品的唯一数字凭证。游客不仅可以通过"红色数字藏品平台"购买这些文物的数字版权,获得高清模型、历史背景解读及线下展览优先预约权,还能够看到这件藏品的完整流转记录。操作人员通过这样的方式不仅能够满足年轻群体"数字收藏"的需求,还能够为文物保护提供可持续的资金支持。

结束语

在数字科技持续进步的当下,长沙红色旅游要实现高质量发展,不仅面临着一定的问题,但也存在一定的机遇。基于此,本文通过全息化场景重塑、智能化服务布局以及区块链价值流转等策略,为长沙红色旅游在新时代的发展奠定坚实的基础。

[本文系基金项目:2025年度长沙市哲学社会科学规划课题《数字科技赋能长沙红色旅游高质量发展研究》。课题编号:2025CSSKKT41]

(作者单位:湖南涉外经济学院,湖南 长沙410205)

党建引领促企业发展实践探索

一以冀中能源股份有限公司运销分公司为例

2024年以来,冀中能源股份有限公司运销分公司党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和中央八项规定精神,坚持党管干部、党管人才原则,围绕中心工作,着力加强党员队伍建设,在干部选用、党员教育管理、党组织建设等方面持续发力,为该公司高质量发展提供了坚强的组织保障和人才支撑。

坚持党管干部,优化班子结构

德才兼备选贤任能。按照德才兼备、以德为先、任人 唯贤的原则,冀中股份运销分公司党委始终将政治标准 放在首位,深入考察干部的政治品德、职业道德、社会公 德和家庭美德,确保选拔任用的干部政治过硬、德才兼 备。同时,注重干部的工作能力和业绩表现,全面评估 干部在煤炭销售、安全运输、经营管理等业务领域的专 业素养和工作成效,选拔出一批在各自岗位上业绩突 出、群众认可的干部,不断充实和优化领导班子力量。

快速完成干部选用调整。面对公司发展过程中的新形势和新任务,冀中股份运销分公司党委迅速行动,积极作为,完成112名干部的选用调整。在干部选用过程中,严格遵循干部选拔任用工作程序,广泛听取各方面意见,进行民主推荐、组织考察、任前公示等环节,确保选拔任用工作公开、公平、公正。通过这一系列调整,实现了管理人员的平稳过渡,新老班子成员之间快速融合,形成了团结协作、富有战斗力的领导集体,为该公司各项工作的顺利开展提供了有力的组织保障。

推动业务干部与支部书记双向培养。为实现党建与业务同步共进,积极推动业务干部与支部书记双向培养。一方面,选拔业务骨干担任党支部书记,让他们在抓好业务工作的同时,承担起党建工作的责任,发挥党建引领作用,促进业务工作的开展;另一方面,加强对党支部书记的

业务培训,提升他们的业务能力,使他们能够更好地理解和支持公司的业务发展,实现党建工作与业务工作的有机融合。该公司先后调整党支部书记11名,通过双向培养机制,这些党支部书记在各自岗位上既懂业务"精耕细作",又抓党建"领航掌舵",为组织发展注入了强劲动力,为公司整合发展提供了坚实的人才保障。

强化党员教育,激发组织活力

丰富党内组织生活形式。以贯彻落实"三会一课"、主题党日为抓手,该公司组织开展了形式多样、内容丰富的党内活动。2024年以来,共组织召开义务劳动、党支部书记上党课等活动300余人次,通过义务劳动,增强了党员的服务意识和奉献精神,展现了党员的先锋模范作用;党支部书记上党课,深入解读党的理论方针政策,结合公司实际,为党员指明工作方向,提升了党员的政治理论水平和党性修养,激发了广大党员干部创先争优的热情。

开展特色鲜明的主题活动。在党的生日之际,深入 开展了重温入党誓词、知识竞赛、政治生日、慰问困难党 员等各类特色鲜明的活动。重温入党誓词,让党员回顾 入党初心,坚定理想信念;知识竞赛,以赛促学,激发党 员学习党的知识的积极性;政治生日活动,增强党员的 政治归属感和荣誉感;慰问困难党员,传递党组织的关 怀和温暖,增强了党组织的凝聚力。通过这些活动,动 员全体党员在岗位上建功立业,用实际行动为党的生日 献厚礼,进一步增强了党员的责任感和使命感。

将党建活动融入重点工作。冀中股份运销分公司党委始终把"党员责任区""头雁领带 先锋攻坚"等活动融入重点工作,确定重点立项16项,通过党员带头,攻坚克难,解决问题24个,有效推动了公司重点工作的开展。在煤炭销售工作中,党员责任区的党员积极开拓市场,加强与客户的沟通协调,提高了销售业绩;在安全运输

工作中,"头雁领带 先锋攻坚"项目的党员带头排查安全隐患,优化运输流程,保障了煤炭运输的安全高效。同时,开展技能培训、操作比赛等活动,提升职工素质,以党的生日为契机,开展党员攻坚创效等活动,激发党员干事创业热情,为公司发展贡献力量。

带好基本队伍,保持队伍纯洁

精准量化党员考核评价。积极运用"五优"党员考核评价体系,从工作业绩、党性修养、群众口碑等多方面精准量化党员表现。制定详细的考核指标和评分标准,对党员在日常工作中的业务完成情况、工作态度、创新能力等工作业绩方面进行客观评价;通过党内组织生活、政治理论学习、思想汇报等方面考察党员的党性修养;广泛征求群众意见,了解党员在群众中的口碑和影响力,全面、公正地评价党员,激励党员不断提升自我。

加强党员日常监督管理。畅通信访举报渠道,设立举报电话、信箱等,鼓励职工群众对党员的行为进行监督举报。对收到的信访举报及时进行调查核实,对违规违纪的党员严肃处理,形成有力震慑。加强对党员的日常监督检查,定期检查党员参加组织生活、履行党员义务等情况,及时发现问题并督促整改,激励党员时刻自省、自律,保持队伍的先进性与纯洁性。

积极发挥党员先锋模范作用。做精做优志愿服务主题党日活动,组织党员深入一线、困难职工家庭等开展志愿服务,为群众办实事、解难题。持续深入开展"我为群众办一事"活动,了解职工群众的急难愁盼问题,建立问题台账,逐一解决落实。党员们在活动中积极发挥先锋模范作用,主动承担责任,带头解决问题,以实际行动践行党员"为人民服务"的庄严承诺,赢得了职工群众的广泛赞誉

-公=。 (作者单位:冀中能源股份有限公司运销分公司)